Guida rapida alle ricerche in Sala di lettura  

 I. Presentazione 

Nella Biblioteca circa 18000 documenti sono consultabili a scaffale aperto, disponibili per la consultazione immediata senza che il lettore debba compilare un modulo di richiesta. Questi documenti costituiscono il materiale di consultazione, che, diviso in più sezioni, si trova in varie sale della Biblioteca. 

Ogni sezione è organizzata secondo una successione numerica (dal numero 1 in avanti), con la possibilità che vi siano volumi anche tra un numero e un altro, grazie all'uso di precisazioni quali bis o lettere dell'alfabeto o numeri romani (per esempio tra il 2 e il 3 ci può essere un 2 bis o un 2a, come anche un 2abis o 2a1). 

 II. Struttura del materiale di Consultazione Veneta (Cons. Ven.)

La sezione di Consultazione Veneta si trova negli scaffali al centro della Sala di lettura e nei primi quattro all'estremità destra (per chi entra). Allestita nel 1904 secondo la tendenza dell’epoca, con pubblicazioni utili agli studiosi di storia veneziana (al servizio dei quali la Biblioteca era pensata) costituiva già allora una delle sezioni fondamentali del materiale di consultazione. In seguito, pur essendo stati inseriti nella Consultazione Veneta anche libri scritti con fine divulgativo, la finalità di servizio agli studi si è conservata fino a oggi. 

Materiale che affianca quello di Consultazione Veneta

La rivista Archivio Veneto è inserita all’interno della Consultazione Veneta (numeri 27-29). Sono inoltre presenti (con collocazioni differenti da Cons. Ven.) altre riviste di interesse veneziano o veneto: Atti dell’Istituto Veneto (Per. 119-121), Ateneo Veneto (Per. 122-124), Rivista della Città di Venezia (Per. 1301), Le Tre Venezie (Per. 1505), Studi Veneziani (Per. 2369) e Quaderni della Procuratoria (Per. 3862). Con le due ultime riviste sono collocate due collane della Fondazione Cini, entrambe di interesse veneziano: Civiltà Veneziana. Saggi (Coll. 848) e Civiltà Veneziana. Studi (Coll. 862). Un'altra collana, riguardante l'arte veneta (Coll. 933) si trova nello scaffale alla destra del monumento a Francesco Petrarca collocato in fondo alla Sala di lettura. 

 III. Utilità del materiale di Consultazione Veneta

Il materiale di consultazione di questa sezione ha una duplice funzione. 

La prima è quella di fornire informazioni immediate sulla storia, l'arte, la letteratura e vari altri aspetti della città di Venezia.

La seconda è quella di permettere, per esempio attraverso bibliografie e indici di periodici specializzati, di compiere ulteriori ricerche su Venezia, grazie al ricchissimo materiale posseduto dalla Biblioteca nei magazzini.

Per la prima funzione si segnalano per esempio numerose opere riguardanti la storia di Venezia. Dalla classica Storia documentata di Venezia di Samuele Romanin (Cons. Veneta 90) alle numerose pubblicazioni sull'argomento presenti per esempio nei numeri compresi tra 87 e 103, il lettore può avere, a seconda delle esigenze, informazioni dettagliate in pubblicazioni sia divulgative sia di alto valore scientifico, come la Storia di Venezia in Cons. Ven. 21h.

Per la seconda funzione si segnalano per esempio il Repertorio di bibliografia veneziana (Cons. Veneta 19.2) o gli indici di una rivista specializzata nel campo della storia veneta, come Archivio Veneto in Cons. Veneta 27-29.  

 IV. Altro materiale presente nella Sala di lettura: Consultazione Belle Arti (Cons. BB. AA.) e Consultazione Repertori Storici (Cons. Rep. Stor.)

Negli scaffali posti, per chi entra, nel lato sinistro della Sala di lettura c'è la Consultazione BB. AA. La Consultazione Rep. Stor. Inizia nell'ultimo scaffale del lato sinistro e prosegue negli scaffali posti nel lato destro. Anche il materiale Cons. BB. AA. e Rep. Stor. fu allestito all'inizio del ventesimo secolo con gli stessi criteri di numerazione (dal numero 1 in avanti, con la possibilità di ampliamenti tra un numero e un altro, come 2bis o 2a tra 2 e 3). 

Nella Sala di lettura ci sono anche opere che non hanno la segnatura “Consultazione”, per esempio, a fianco del monumento a Petrarca vari dizionari di lingue e enciclopedie (collocazione Sala di lettura), tra cui l'Enciclopedia Italiana (Sala di lettura 1). Utili per ricerche di storia veneziana sono, nello scaffale a fianco della porta per cui si accede ai terminali Opac, la collana “Notes et extraits pour servir a l’Histoire des Crusades au Xve siècle” (Cont. 432.1-6); Setton, A History of the Crusades (Cont. 1278.1-6), nonché le Fonti per la storia d’Italia. Nunziature di Venezia (Coll. 473.32.1-11). Nella sala cataloghi e in quella successiva si trovano il Giornale storico della Letteratura Italiana (Per. 46), l'Archivio storico italiano (Per. 67) e la Rivista storica italiana (Per. 39). 

 V. Cataloghi cartacei presenti nella Biblioteca

Per le ricerche nella Biblioteca sono utili, oltre ovviamente al catalogo in linea (Opac) anche i  vecchi cataloghi. Oltre al catalogo cartaceo per autori e titoli di opere anonime (aggiornato fino al 2007) che si trova nella sala posta alle spalle del monumento a Petrarca, la Biblioteca dispone, per quanto riguarda le opere a stampa, di altri cataloghi cartacei a schede: per soggetti, materia veneta (aggiornati fino al 2007), musica, periodici, sistematico (aggiornato fino al 1975). Vi sono cataloghi a volumi delle opere drammatiche e del Fondo Antico (quest'ultimo, presente nello scaffale a destra del monumento a Petrarca, è importante per il controllo della presenza di opere acquisite prima del 1870 circa, che possono essere non registrate nel catalogo cartaceo per autori e titoli). 

Il catalogo a schede di materia veneta (aggiornato fino al 2007) è utile per gli studi di storia veneta, poiché la Biblioteca ha una ricca raccolta di pubblicazioni sull'argomento.

Anche il catalogo sistematico, che classifica secondo il sistema Brunet (adattato alle esigenze della Biblioteca) le opere acquisite fino al 1975, è molto importante a causa della ricchezza dei fondi storici della Biblioteca. La classificazione impiegata è diversa da quelle oggi consuete e quindi sono utili le guide alla consultazione del catalogo presenti sul tavolino a fianco dello scaffale contenente le opere di Cons. Politica Giuridica. Importanti sono anche i cataloghi a schede di musica e a volumi di opere drammatiche, vista la ricchezza delle raccolte di opere di questo genere nella Biblioteca.

 VI. Materiale di consultazione nei locali adiacenti la Sala Manoscritti, rari, carte geografiche e stampe

Per la consultazione dei ricchi fondi antichi della Biblioteca è molto utile anche la sezione di Cons. Bibliografia (con repertori bibliografici e di cataloghi di fondi antichi di altre biblioteche), che si trova nella sala attigua alla Sala riservata, assieme alla sezione di Cons. Biografia (con molti dizionari biografici, tra cui prima di tutto il Dizionario Biografico degli Italiani). 

